

Fábrica de salvado de paja de trigo

Con patente de invención núm. 28.696
Dirigirse a S. Pellicer y Compañía, molino de
la Villa, ALICRA.
También se venden en dicho molino aparatos
de molinería.

EL ACTO DE HOY

El acto que se celebra esta mañana en la plaza de Toros será una protesta grandiosa de la Valencia liberal, no sólo contra el proyecto de ley de represión del terrorismo, sino contra los avances de la reacción, envalentonada por la cooperación que le presta el Gobierno de Maura.

Valencia segunda hoy el movimiento exteriorizado en otras capitales frente a los planes de Maura derogando de hecho los derechos consignados en la Constitución.

Representaciones de diferentes fracciones políticas se aprestan a la lucha en defensa de lo que nos es común a todos los hombres de ideas progresivas: la Libertad.

Acrautas, socialistas, republicanos y liberales levantan su voz unánime, y este plebiscito nacional repercutirá en las Cortes y en altas esferas, patentizando que el pueblo liberal no es materia dócil que los gobernantes al servicio del Vaticano puedan manejar a su antojo.

A la convocatoria de la Casa del Pueblo, responden los partidos liberales, enviando al conde de Romanones, el más constantemente significado como radical dentro de la rama morrista, y a D. Amalio Jimeno que tiene idéntica significación entre los demócratas, aparte del senador D. Tomás Maestre que compartió con Sol y Ortega la campaña en la Alta Cámara, y de otras personalidades distinguidas que vienen con ellos a unir su voz a la de los valencianos de todas las ideas que claman contra el golpe que se prepara.

Ni la anagada de Maura suspendiendo de momento la discusión de la arbitraria ley del terrorismo debe desarmar nuestro brazo, ni cuantos consideran la continuación de Maura en el poder un peligro para la democracia pueden permanecer inactivos ante el reto de los clericales.

No se lucha en los actuales momentos por el triunfo de determinada tendencia política; es la Libertad, fuente de todo derecho, la que nos une a todos los hombres de ideas libres.

Al acto de hoy debe asistir todo el proletariado valenciano, el partido republicano en masa, y como el pueblo de Madrid en Diciembre de 1895 se puso frente a Cánovas, oponamos nosotros a las osadías de Maura un espíritu de cohesión de todas las fuerzas liberales, dispuestas a no dejarse arrebatar lo que nuestros antepasados nos legaron a costa de su sangre.

¡Liberales, republicanos! ¡Al mitin contra el proyecto de Maura!
Valencia debe probar hoy una vez más que en la defensa de los ideales avanzados no cede en entusiasmo a ninguna de las provincias de España.

BLASCO IBAÑEZ

Nuestro querido colega *El Liberal*, de Madrid, publica el siguiente suelto, en el que a propósito de la reacción imperante, habla de la actitud de nuestro querido maestro Blasco Ibañez:

«El admirable novelista, que de algún tiempo acá había renunciado a la política para consagrarse exclusivamente a las tareas literarias, en que ha obtenido y obtendrá tanta gloria, sale de su retraimiento, juzgando como patriota y como demócrata que nadie puede, cuando la libertad peligra, negarle incondicional ayuda.

A ello le impulsan la ley del terrorismo y sus probables derivaciones.
Se asocia, pues, a la protesta general, deseoso de tomar parte activa en la campaña que, a su juicio, no está en el fin, sino en el comienzo.

Merece elogios la conducta del gran escritor que, temporalmente, pospone la literatura a la ciudadanía.»

Alfilerazos

Alfargano de los canalajistas valencianos le preocupa que *El Pueblo* se haya colocado a honesta distancia política de *El Mercantil*. Ya tenemos aquí al célebre alcalde de Tona que se murrió de una pulmonía fulminante a consecuencia de haberse sacado un chateo corto al hijo del alguacil.

Si nosotros andáramos a caza de armonías en las iglesias de enfrente, reproduciríamos la carta expresiva del marqués de la Vega de Armijo al Sr. Morot, con motivo de la inexplicable abstención de los liberales al votarse en el Ayuntamiento de Madrid la protesta contra la infame ley del terrorismo.

Nada menos que con retirarse a la vida privada amenaza a su jefe el prócer cordobés.

Y esto es moco de pavo?

Y vamos con los conservadores. Sin salir de Valencia, los viejos canovistas y silvestristas están que trinan, por la pretensión en que se les tiene, mientras se les baña el agua en el Gobierno civil a carlistas y ligueros desdrazados de monárquicos mauristas.

Como que hasta Pabito Menéndez, es visita diaria y consejero áulico del Templo.

Y no hablémos de carlistas é integristas, porque eso es una verdadera olla de grillos.

Nosotros hemos llegado a donde siempre tuvimos fijo el pensamiento: al destino.

Nuestros hitos son anticlericales. Los que amojenan su campo con la prudente componenda ó hacen sus nidos en los campanarios, que no aoven en los nuestros, que aquí ya estamos hartos de cucullitos.

El abogado de la caja de depósitos Zabala, se largó con unos cuantos millones robados a varias familias de Madrid.

Era un santo varón católico, practicante y muy devoto de la Compañía de Jesús.

El Hermanito Sabinianno, superior de las Escuelas Cristianas, tenía su coima en un pisto muy cuco, y robada a la Congregación cristianísima.

Ha dado en el abanico con su habero. Una monja de San Vicente de Paul que prestaba sus servicios a los presos en Barcelona, se marchó con un empleado, locamente enamorada.

Ya lo ven ustedes; la religión es el mejor de los remedios contra la avaricia y la lujuria, y las personas que tienen la suerte de practicar la devoción y la piedad, resultan modelos de ciudadanos honrados y de doncellas castas, las que al Señor consagran su virginidad.

Señal casualidad, pero no se encuentran ni con un candil, repúblicanos ni librepensadores molidos en estos días.

Curas, obispos, frailes, monjas y beatos; clases distinguidas que sirven de combustible las hogueras del escándalo.

El arzobispo de Granada, aquel celeberrimo Costa y Meseguer, erudito catalanista, solidario, intrínseco é inquisitorial, que la daba de santo y hasta se decía que millagrosa, ha intentado hacer un prodigio de 22.000 pesetas por el método de Revoltado, el de los diamantes de la corona, sustituyendo por dos limitaciones, dos tiores de mérito artístico que había en la catedral.

Pero saltó y vino el cabildo y destruyó el milagro, enseñando a S. E. lo que es moralidad y honradez; y cuanto envuelve el séptimo mandamiento.

Se impone la creación de un cuerpo de policía con destino a los templos, porque no todos los escotanos están en la Cárcel Modelo.

Hasta los yanquis se han contaminado de la peste pladosa, volviendo los ojos y quizás las alas al cielo, que a estas horas habrá fortificado sus fronteras por lo que pueda ocurrir.

«Nuestra confianza está en Dios han gravado en sus monedas, arrependidos sin duda, de la profana supresión del religioso lema, no ha mucho acordada.

Para hablar con propiedad dice el agudo humorista Marc Twain, debiera añadirse: «Hasta cierto punto».

Fuga rocambolesca

En el correo de Madrid llegaron ayer el Director general de Penales D. Angel Rendueles, el inspector del cuerpo D. Fernando Cadarso y el arquitecto Sr. Aranguren.

Esperámbales en la estación el director accidental de la Cárcel Modelo Sr. Junquera, el del penal de San Miguel de los Reyes y el médico y maestro, respectivamente, de aquella penitenciaría.

En la estación se trasladaron los viajeros al Hotel de París, donde se hospedaron, avisados de la llegada al señor presidente de la Audiencia.

A las diez y media celebró una conferencia con el Gobernador civil en su despacho el Sr. Rendueles, y poco después marcharon ambos a la Cárcel acompañados del Sr. Cadarso, siendo recibidos por el director interino y todos los empleados.

El Sr. Rendueles suspendió de empleo y sueldo a todos los procesados hasta que se depuren responsabilidades, si las hay.

Luego recorrió detenidamente todas las dependencias de la Cárcel, enterándose minuciosamente de forma cómo se practican todos los servicios.

La impresión que en principio produjo al Sr. Rendueles su inspección ocular con relación a la fuga de los hermanos Fernández, está reflejada en la entrevista que publica anoche *El Correo* y de la que recordamos lo más esencial.

Habló el Sr. Rendueles: «Lo que tengo por indudable es que los Moscosos no se fugaron aprovechando descuidos; se fugaron mediante la ejecución de un plan perfectamente concebido, y sin duda alguna con el auxilio de gente de fuera de la cárcel; de otro modo no se concibe».

Pudieron muy bien abrir una puerta de cristales, subir una escalera, y saltando por el muro, abrir la trapa del lavadero, y por la alcantarilla del mismo fugarse. También, como se ha dicho, pudo ser por la alcantarilla de la enfermería, no aseguro nada, pues repito que no he formado juicio exacto.

Causas que han ayudado eficazmente a la fuga existen por las condiciones del local, en el que hay mayor número de reclusos que de celdas; ese aumento hace que entre ellos haya comunicación continua.

En la Modelo de Valencia, no existen celdas de castigo, y cuando hay que aplicar un castigo hay necesidad de encadenar al recluso, medio que repruebo y que es opuesto a mi manera de pensar. Educación y trabajo hacen, a mi juicio, más mella que las cadenas.

He visto a un loco en la cárcel, y eso no debía ser.

Propondré que se aumente un taller y que se adopten medidas de seguridad, y sobre todo que se restrinja la facilidad de comunicaciones con el exterior, reduciendo éstas a los locutorios.

Lamento lo sucedido y creo que antes de partir podré formar juicio más completo de lo sucedido.»

De intento hemos subrayado los conceptos que se refieren a la posibilidad de que los reclusos se fugaran por una de las alcantarillas de la cárcel.

De manera que la que se califica con bastante sombra de *secret de la sarta*, ha dejado de serlo, atendiendo a lo que manifestamos en el *El Pueblo*, sino persona tan autorizada como el director general de Penales señor Rendueles, quien tiene por indudable que los Moscosos no se fugaron aprovechando descuidos; se fugaron (según manifiesta con perfecto sentido común dicho funcionario) mediante la ejecución de un plan perfectamente concebido y sin duda alguna con el auxilio de gente de fuera de la cárcel, pues de otro modo no se concibe.

Apuntémos los colegas, y especialmente el de la calle de Ballesteros, a quien le ocurre que cuando más se le peina más se le enreda, las declaraciones del director general de Penales.

«Y pensar que *El Mercantil* se trataría las manos de gusto al saber que el jefe superior de Penales venía a Valencia a meter en cintura a los empleados!

Ya puede publicar aquello de... «Camprón, me has dado un palo...»

La canción del domingo

CHISME. — (Apunte para que la psicología de nuestros jobernantes.)

Queridísima Lola: Ya supongo recibirás mi postal felicitandote. ¡Eres bonita! Te gustó... ¡Fác lo mejorcito que encontré y lo más serio, porque, hija, con esto de las escenas de amor hay cada postal por ahí que ya, ya... Lo primero que me ha prohibido el P. Ribera es que mande ni reciba postales. ¡Ya ves, una cosa tan bonita...! En fin, tú no me mandes postales, pues mamá tampoco quiere. Además, Juanito me trae unas de cuando en cuando... Yo le digo que las voy a romper; pero no creas que las rompí. ¡Tan bonitas que son! ¡Verás cuando tengas qué colección tengo...»

Bueno, supongo que el día de tu santo lo pasas muy bien. Nosotras nos divertimos mucho como el año pasado, hubo velada en casa de Lola, nuestra profesora de piano... Yo tenía una *Polonesa brillante*, de Paderewski... No sé si lo escribo bien, ¡son tan fastidiosos estos nombres rusos!... Además, entre Paquita Simarro y yo tocamos una *Rapsodia húngara*, de Liszt...

Pero no es para esto para lo que te escribo. Esto es igual todos los años. Este también ha tocado una discípula nueva, muy monina, la *Villanella* de Raff que tocaste tú el año pasado.

Verás. ¿Tú conoces al novio de Finita Comengo?... Sí, ¿verdad? Es aquel chico alto, delgado, que no falta una noche... Pues bien; Finita estaba muy apurada, porque su novio no podía venir la noche del santo de Lola.

—Figúrate—nos decía—. El no conoce a Lola, ni a nada que le presente... ¿Cómo va a poder venir?... Porque yo no le puedo presentar...

Verdaderamente el pobre chico tenía mala suerte. Era preciso que viniera, porque Pepe Candeli, el antiguo novio de Finita, vendría también.

¿Tú qué dices, que ha venido o que no?... ¿Qué no?... Pues, te equivocas. Ha venido, y de la manera más inesperada que te puedas figurar. Ha sido un poco atrevido, pero los hombres son así. No se ha colado, ni ha ido detrás de otros para que le presenten. Nada de eso: Le escribió a Lola una carta diciéndola poco más o menos:

«Necesito asistir a su velada el viernes y como no tengo a nadie que me presente, tendré mucho gusto en que me admita usted esa noche.»

Y vino. Se decía que tal vez fuera reparo, o que se fingiera enfermo. Nada de eso. Estuvo toda la noche y habló con Fina de lo lindo y se sentó al lado de Pepe Candeli. Te lo contaré todo, para que estés al corriente.

Antes de principiar la velada vino él. Se llama Pedro González. Dices que es poeta y que escribe en los periódicos. Y, claro, tendríamos verlo de cerca, porque desde el balcón de Lola, apenas si se le distinguía. Creíamos que llevaría melenas y que iría como los modernistas. Nada de eso, chica. Viste como todo, correcto sin nada de exageraciones. Melenas no usa. Lleva el pelo un poco largo y no se le ve el pelo gran cosa. La otra noche el tío se le deslizo al hacer un movimiento y se le formó un caracol en la frente. Seguramente usa bandolines como Román. Lo que sí tiene es una *sans-facon* muy grande. Pone una pierna encima de otra, y fuma con la mayor naturalidad. Además, se fija en todo.

Y Teresa, que se sabe de memoria la casa de Lola y las caras de nosotros. Sobre ser la primera noche, nos miraba desahucadamente. Y cuando se encontraban nuestras miradas con la suya, se sonreía de un modo tan cínico que parecía decir:

—¡Pchs...! Para ver esto, tanta cosa!... Se hizo amigo de todos... Naturalmente, menos de Pepe.

Poco a poco se nos fue haciendo antipático, a fuerza de creerle cínico. Parecía que nos miraba con aire provocativo, como diciendo: «¡Ja, ja estoy aquí!...»

Durante la primera parte, estuvo hablando sólo con los amigos, pues en seguida se hizo amigo de todos.

Luego en el descanso, que precede a la segunda parte y al sigue a la primera, se puso todo el mundo de pie y se empezó a hablar fuerte y a ir de aquí para allá. Rafael y Anibal, cogieron una bandeja cada uno y fueron repartiendo dulces a todos. Justo Escalera y otro, cogieron botellas y copitas y fueron ofreciendo Jerez.

Entonces ya se permitió nuestro hombre algo. Hizo un chiste picante. Verás, Venía Rafael ofreciendo dulces con la bandeja, y Pedro, me dijo señalándole una pera enorme: «¿Qué, no se come usted esa pera?...»

Y como yo le dije que no y cogiera una yema, dijo él riéndose truhanescamente y cogiéndola: «¡Vaya, nadie quiere hacerse la perita esa...! Yo me la haré...»

Teresa, Albeldia y Teresita Avilés, que estaban allí delante, se pusieron un poco encarnadas.

Luego empezó a hablar con su novia. Estaba muy cerca de ella, y yo, que tengo un oído muy fino y me sentaba junto a él, le oí contar una historia de lo más desvergonzada que puedas imaginarte, ¡jijárate, una señorita, que por ir a casa del médico para que le curase un bulto que la había salido en cierto sitio, se va a casa de un fotógrafo, se vuelve de espaldas, se levanta el vestido ante el atónito fotógrafo... y cuando se extraña de que la haya curado tan pronto, y sin siquiera tocarla, preguntándole: «¿Pero habrá quedado bien?... el fotógrafo sale un instante y vuelve con un *alisse* que representa a la señorita en la más original y deshonesta figura, y la dice:

«Divinamente... Ya ve usted...»

Finita Comengo rompió una carcajada contra las quejas de una saratina de Kuhlán, y yo, sin poder aguantarme, también me reí estrepitosamente. Lola nos miró severa, y Pedro liaba un cigarro con la mayor seriedad del mundo.

«¿Pero de qué es esa risa?...» nos preguntó el muy cínico.

La historia corrió en seguida de boca en boca, pues yo la hice circular.

Después le pedí un programa.

«Me hace usted el favor de un programa?»

«No faltaba más...»

nada. Esto lo he comprendido por las cosas que me cuenta de su novio.

El otro día me dijo que estaban hablando del casamiento y de los trajes que se pondrían.

«Yo lo estrenaré todo—le dijo ella.—¿Y tú?»

«Yo, mujer, algo estrenaré. ¿No te parece? Pues tendría gracia que no estrenara yo...»

«Ya vos, Lola, si se necesita ser boba para no comprenderlo. Y me decía: ¿Qué es lo que estrenará mi novio?»

«Naturalmente, no se lo dije.»

«Tuya.—Rosario.»

Nazary.

Revolución en puerta

¿Dónde está el Sah?

Berlín.—Ayer fueron recibidos aquí telegramas de Teherán diciendo que el Sha de Persia ha abandonado su capital para residir en uno de sus palacios de verano. Hoy el *Berliner Tageblatt* publica despachos, según los cuales, el Sah no se encuentra de temporada.

Lo cierto es que salió del palacio con el príncipe heredero, el emir Bahadur, y no se sabe dónde está ahora.

Los cortos andan locos, pues ignoran qué se ha hecho del Sah y temen que haya ocurrido algo desagradable.

Dícese que se ha refugiado en la Embajada rusa y que se propone dirigirse al extranjero, abandonando su reino a las disputas de constitucionales y reaccionarios.

La situación política persa es cada día más embrollada, y los odios que separan a los diversos partidos conducirán al país a una guerra civil.

Los reaccionarios por fortuna se hallan en minoría y sus consejos no son escuchados por los constitucionales.

A pesar de esto, el Sah no ocultaba, desde su adelantamiento al trono, sus simpatías por los defensores del absolutismo y el golpe de Estado. En diversas ocasiones manifestó con actos que fueron energicamente censurados por los liberales.

Estos, apoyados por la Asamblea nacional y las milicias que habían organizado para defenderse, se opusieron a la situación, imponiendo al Sah un régimen que le reducía a ser soberano constitucional, a usanza europea. Según parece, desde hace tiempo meditaba abandonar su imperio, donde ya no era Sah, como fueron sus antepasados, y por eso, su inopinada desaparición del palacio real, ha causado en toda Persia emoción profunda.

La Asamblea nacional se ha reunido en sesión extraordinaria. Inmensa multitud rodea la embajada de Rusia, donde se supone que está encerrado el Sah, Mirza, aguardando una ocasión para dirigirse a Europa.

Los liberales, exaltados, dicen que si el soberano abandona su país, llevando consigo al príncipe heredero, será preciso ir pensando en la instauración de la República.

Sin embargo, tal vez el Sah se haya limitado a efectuar un viaje de incógnito por las provincias persas para pulsar la opinión, y cuando menos lo esperen, reaparezca en su palacio.

Acción republicana

Hemos recibido una cariñosa carta de la importante ciudad de Vinaroz, firmada por la Junta de un nuevo Centro Republicano Radical, que se inaugura hoy.

Aquellos correligionarios entusiastas muestran sus propósitos de lucha en bien de nuestros ideales, y después de dedicar frases laudatorias a nuestro director, ofrecen su adhesión incondicional para cooperar a la eficaz e intensa labor de renovación del partido republicano.

Mucho nos complacen los elogios que tan conveñidos republicanos dirigen a nuestro director, ya que ellos patentizan que éste ha sabido reflejar fielmente las aspiraciones de nuestros hermanos en ideas.

Al propio tiempo nos complace infinito la fundación de aquel nuevo templo de la República, y creemos ocioso manifestar que ponemos a su disposición nuestras columnas y nuestro incondicional concurso.

Los republicanos de Villamarchante, en un atento oficio que dirigen a nuestro director D. Félix Azzati, le felicitan por haber cumplido—dicen—el encargo que le hicimos antes de ir a la Asamblea, defendiendo la pureza de los ideales.»

Al propio tiempo le prodigan frases de aliento para que no cede en la campaña emprendida.

Intuitos nos parece manifestar a tan queridos correligionarios, cuyas declaraciones agradecemos vivamente en nombre de nuestro director, que éste que en todo momento se inspiró en los deseos del pueblo, ha de tenerlo en adelante como bandera de combate.

Contra el proyecto del terrorismo

MITIN MONSTRUO

LIBERALES.

El proyecto de ley que presenta Maura sobre la represión del terrorismo, es atentatorio a toda la familia liberal militante en cualquiera de sus numerosos partidos, y muy particularmente a la clase obrera.

Para dar muestra de nuestros respectivos ideales y de que estamos dispuestos a aceptar el reto, os invitamos a celebrar hoy a las nueve de la mañana, en la plaza de Toros, en cuyo acto se espera colocar bien alto el gran nombre de los hombres liberales y progresivos.

Acudirán representaciones de todos los partidos liberales y de las sociedades obreras, y harán uso de la palabra conocidos oradores, entre ellos Amalio Jimeno, conde de Romanones, Tomás Maestre, Soriano, Castrovido, Soldevilla, Moya, Cuber, por la mayoría del Ayuntamiento; Barral, por la minoría de Unión Republicana de la Diputación provincial; Félix, por los obreros del Grao; Guillén, por la Casa del Pueblo y un representante de la Unión Republicana.

La unión momentánea de todos para concurrir sin distinción de ideales a dicho mitin, nos obliga a guardar el más serio y mutuo respeto.

¡Liberales, revolucionarios, a defenderse!
Valencia 6 de Junio de 1908.

La Comisión organizadora.

El lugar destinado a los oradores es la meseta del toril, que estará adornada y cubierta por un toldo.

En el sitio destinado a la música tomarán asiento las representaciones de Valencia y su provincia.

Al efecto, la Comisión ruega encarecidamente al público no ocupe los sitios antes mencionados.

Los oradores llegarán a las 8'35 a la estación del Norte.

A última hora ha recibido la Comisión un telefonema del Sr. Moya, en el que anuncia la salida en el correo de Madrid de los señores conde de Romanones, Amalio Jimeno, Tomás Maestre, Soldevilla, individuo del Comité de Defensa y Roberto Castrovido.

Estos son, pues, definitivamente los oradores que vendrán de Madrid.

VIDA MUNICIPAL

La Alcaldía ha remitido al Gobernador, para su aprobación, copia del pliego de condiciones para la subasta de una escuela elemental de niños y niñas con habitaciones para los maestros, en Benimamet.

Ayer visitó al Alcalde una comisión de la Asociación de Labradores presentándole varias reclamaciones sobre Consumos y sobre las chapas de los carros.

Se le ha comunicado a D. Carlos Blanco la resolución del Gobernador revocando el acuerdo del Ayuntamiento referente al pago de arbitrio sobre máquinas de vapor y motores de la Compañía de Tranvías Eléctricos.

Ayer comenzó la instrucción del expediente sobre lo que ocurre en la Banda Municipal.

Como dijimos, estaba citado el maestro Vega, quien comenzó a informar a las doce y media, continuando la declaración a las dos y menos cuarto, en que nos retiramos del Ayuntamiento.

Feria de Julio

Continúan con actividad los trabajos para la organización de la próxima Feria. Ayer se reunieron dos comisiones, la de Propaganda y Cartel y de Bailes populares.

La primera, bajo la presidencia del Sr. Ortega, ultimó las bases para la celebración del concurso para tirada de 900 carteles de gran tamaño y 200 pequeños, bajo el tipo de 2.000 pesetas a la hoja.

El concurso se verificará el día 9 del actual, a las doce de la tarde, en las Casas Consistoriales.

Las bases y condiciones se hallan de manifiesto en el negociado correspondiente.

Los autores de los bocetos elegidos son D. Enrique Pastor Cortina y D. Prudencio Herreros.

La comisión de Bailes populares se reunió bajo la presidencia del Sr. Cano Pacheco con asistencia de varios concejales y representantes de periódicos; acordando, en principio, celebrar bailes nacionales; andaluz, aragonés y valencianos; con todos los detalles típicos. Los tres grupos serán auténticos de la región que representan, y seguramente será uno de los festejos que más gustarán en la próxima Feria.

La comisión volverá a reunirse el martes, a fin de dar un avance a los trabajos.

Las carnes y la salud pública

El Alcalde, hablando acerca de las carnes que fraudulentamente se introducen en Valencia, nos dijo ayer que sobre este asunto hay tomadas medidas, cuyo resultado, quizá no se haga esperar.

Pero lo dijo de un modo, algo así como si quisiera demostrarnos que hemos llegado con retraso a formular la denuncia.

Añadió que había celebrado una detenida conferencia con el inspector municipal de Sanidad Sr. Aguilar Bianchi, facultándole para que adoptara aquellos medios que estimase oportunos en evitación del abuso.

Nos parece que no se conseguirá nada continuando las cosas como están; es necesario que se proceda al indolecimiento las carnes que no proceden de sus intereses y el público expuesto a contraer enfermedades cuando adquiere carne en malos empedidos.

Y decimos que no se conseguirá nada porque se nos asegura que uno de los introductores fraudulentos, tal vez por la ruta de San Jerónimo, exhiba un volante de la Alcaldía

Gran mitin

Hoy, a las nueve de la noche, se celebrará en el Casino Universal del Camino del Grao un gran mitin de propaganda republicana, en el que harán uso de la palabra, entre otros distinguidos oradores, los concejales Sres. Mira y Coscollá y nuestro director Félix Azzati.

Al acto, que será público, quedan invitados todos los Casinos de nuestro partido.

LOS DEPORTES

Teatros

Princesa. Hoy variadas funciones por secciones por la compañía de zarzuela de los Sres. Moreno y Hueso, poniéndose en escena las aplaudidas zarzuelas que en la sección de espectáculos se detallan.

Precios económicos: Butaca con entrada, 0'50 céntimos; entrada general, 0'20.

Toros y treros

Valencia. Hoy, a las cuatro y media de la tarde, se celebrará en la plaza de Toros la cuarta novillada de abono, lidiándose seis novillos toros de D. Felipe Pablo Romero, por los matadores Angullillo, Jacinto y Flores.

Entrada a la sombra, 1'80 pesetas, y 1'20 al sol.

Presidirá la corrida el Sr. Márquez, actuando de alcaldes de plaza y orden los señores Satorres y Ortega, respectivamente.

En los Tribunales

SECCION I.—En juicio oral compareció ayer José Jorge Ortí, vecino del pacífico barrio de Gestalgar, que el día 30 de Junio de este pasado año, arastrando con carácter indecible, pasó a la historia con los vap

la pena total de dos meses y un día de prisión correccional, atenuándose, en favor de su situación económica, a la mitad de embriaguez, patrimonial. También ante el tribunal de la Sección 1.ª compareció Marcos Navarrete...

Ya a bordo, fuese al café de Bugerra, de cuyo pueblo es vecino, reuniéndose con varios correligionarios que celebraban por igual el cumpleaños de su candidato.

El Sr. Meseguer ocupó el banquillo de los acusados, y después de la acusación fiscal, formó el elocuentes letrado D. Juan Barral, demostrando con lógica irrefragable la culpabilidad del procesado.

La casa quedó concluida para sentencia. Imprudencia temeraria. En la Sección 2.ª presentose Benjamin Gracola a responder del delito apuntado.

El hecho de autos ocurrió el 17 de Agosto, del siguiente modo: Benjamin Guerola Expósito, empleado en la estación férrea de Villamarchante, sostenía relaciones amorosas con una agraciada joven de Liria, llamada Irene Pastor Ferrer.

Un día antes del crimen, Benjamin propuso a su novia que se fugara con él a una casita de campo que posee, negándose la joven a la pretensión de su novio.

Al día siguiente volvió Guerola a casa de la novia, pidiéndole un beso; ella no accedió, y enojada le agarró el pelo y se lo colgó en la nuca, empujando el revolver, que en dicho momento se le disparó, causándole a su novia una grave herida en la cara.

Al ver a su prometida en tierra con la cara ensangrentada, el joven se disparó un tiro debajo de la barba, quedando también gravemente herido.

En el acto del juicio, mantuvo la acusación con brillantez D. Crisanto Posadas, siendo defendido el procesado por D. Ernesto Ibáñez Rizo.

Defencioso.—D. Ambrosio Tapia, presidente del tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo, constituido para entender en un pleito, en el que los letrados señores Ivancos, Albiñana y el abogado de Estado, defendieron las partes.

Fiscales sustitutos.—Nuestros distinguidos amigos D. Manuel Muñoz Barrachina y D. Francisco de P. Aparicio, juraron ayer ante el tribunal pleno, el cargo de abogados fiscales sustitutos.

Visita general.—Ayer tarde giró la Audiencia la visita general de cárceles, presidiéndola D. Francisco Vasco Vasco, que iba acompañado de los magistrados D. Millán Blaz Medina, D. Juan Fanizas, el fiscal don Crisanto Rosales, el secretario de Gobierno D. José Gómez Barberá y los letrados D. Carlos Testor Gómez, D. Félix Blanch Perpiñá, D. José María Palop y D. José Vicente Juan Belda.

Señalamientos para mañana SECCION 1.ª.—Requena.—José Pérez Figuerola, por hurto. Requena.—José Chácer, por hurto. Requena.—Victoria Clemente, por hurto. SECCION 2.ª.—Sueca.—José Martí Pizarro, por escarnio de uno de los dogmas de la religión católica.

SALA DE LO CIVIL.—Juan Bautista Llácer Tronchon, con Pascual Moya Company. Sobre rescisión de división de bienes.

Circulos y sociedades Nuestros centros Casino Unión Republicana Las Germanas.—Esta sociedad celebrará baile familiar hoy, de nueve a doce de la noche. Juventud de Unión Republicana.—Esta sociedad celebrará baile familiar el domingo, de cuatro a siete de la tarde, en su casa social Tejedores, 27.

Durante el descanso se sortearán objetos de arte entre las señoras que asistan, para lo cual se la entrada en el baile se les entregará un número. Será condición precisa el presentar a la entrada el recibo del corriente mes. Tertulia de Unión Republicana.—Hoy por la tarde, gran baile de Sociedad.

Otras entidades El Micalet.—Se convoca a todos los socios para que concurran al local de esta sociedad esta mañana, a las ocho, para ir a la estación del Norte a recibir al orfeón leonés.—El secretario.

—Esta misma sociedad celebrará hoy, a las ocho y media de la noche, una gran velada literario-musical en honor del Orfeón del «Centro Leonés de Lecturas», de Reus. Tomarán parte los alumnos de solfeo.

Los XX.—Esta sociedad celebrará hoy velada teatral, representándose «Sensitiva» y «El puñao de rosas». Artística teatro de Cervantes.—Esta sociedad celebrará esta noche a las ocho y media, una gran velada a beneficio del Orfeón valenciano la Vega, representándose la zarzuela en un acto «Amor ciego», «Carceleras» y el divertido entremés «El Ratón».

La buena economía consiste en gastar lo necesario, y la practica higiénica en el uso de los remedios. «El doctor Pato», dentista sin igual, en los gastos mayores en medicina y operaciones bucales, indispensables al que abandona su dentadura. Far. Alión.

Ayer tarde se reunió en la Universidad el profesorado de las facultades de Medicina y Ciencias, tratando de todo lo concerniente a la construcción del proyectado edificio para las citadas facultades, con asistencia del arquitecto Sr. Oriol, que es portador de los planos y proyectos.

A la reunión concurrieron los comisionados por el Ayuntamiento para este asunto y el presidente y secretario de la Diputación. Este asunto está en vías de tramitación todavía; la Corporación paga la mitad de los terrenos, y el Alcalde ha procurado obtenerlo; pero se dilata el conseguirlo porque se busca ver si una situación amigable evita que se haya de proceder acogiéndose a la ley de expropiación forzosa.

En dicha reunión se expusieron los planos del nuevo edificio, para que el profesorado pudiera comprobar si reunía todas las condiciones inherentes al objeto destinado.

El Comité ejecutivo de la Exposición Regional, en su última reunión que presidió don Juan Izquierdo, aceptó con gran beneplácito los ofrecimientos del gremio de obreros y oficios similares, que expresa su deseo de coadyuvar a la realización del Concurso y el de alijadores de carruajes, que se propone cooperar en todo lo posible y contribuir con 1.000 pesetas a los gastos que se originen.

Trinquete de Pelayo.—Hoy gran partido de pelota, a rebote, por encima cuerda, en el que tomarán parte Mari, Chiquet de Simat y Mendoza, contra Arturo, Tito, Hilario y Nel. Precio 20 céntimos.

Hoy en el vapor «Martoso» embarcará con dirección a Génova nuestra paisana la celebrada triple de ópera Josefina Asins.

«Sánchez, callista» y «Drama en Sevilla», últimos éxitos de París, todos los días en el Cine Moderno. Estrenos continuos.

Paperería de Botella, San Vicente, 141.—Papeles de fumar y escribir; artículos de escritorio y dibujo; naipes finos y ordinarios.

El mejor surtido en camisetas y calcetines de hilo y algodón «El Pasaje», Abdón Ibáñez, plaza de Cajeros, 3, y pasaje de Ripalda, 2 y 4.

No compra V. antojos sin graduación científica. L. Crumiéres, plaza Santa Catalina, 17, esquina Zaragoza.

El tifus y otros estados febriles son combatidos pronto y radicalmente con Cerevisina-Carbónica-Artigues.

Hoy abrirá de nuevo sus puertas al público el Café Imperial que se ha trasladado al núm. 16 de la calle Poeta Querol (antes Grados), donde José Navarro, su antiguo dueño, no duda en ofrecer sacrificios para que con un selecto servicio unido a la bondad en los géneros, sea colmados sus esfuerzos en pro del servicio del público.

La Banda Municipal interpretará hoy, de cinco a siete y media de la tarde, en la Glorieta, el siguiente programa: «Lo Rat-Parat», pasodoble, Molitor; «Las dos comadres», Labit; «El festín de Baltasar», poema sinfónico, Giner; «Ritmo» (obertura), Wagner; «Mefistófeles» (prólogo), Boito; «Valencia-Alcey», marcha árabe, Laporta.

Movimiento del Puerto Embarca catorcebaradas: Vapores: Catalina, de Barcelona, con tránsito, Turia, de Barcelona, con id.; Martos, de Huelva escalas, con cargo general; Bellver, de Palma y seúlas, con id.; Luche, de Liverpool y escalas; on Ovarra, de Amsterdam y escalas, con id.; Del tuero, de Manchester y escalas, con tránsito, Despachados: Vapores: Catalina, para Habana y escalas, con tránsito y otros; Turia, para Burriana, con id. é id.; Martos, para Génova y escalas, con id. é id.; Bellver, para Palma y escalas, con cargo general; Vicente Ferrer, para Barcelona, con id.; Vicente Sanz, para id., con id.; Luque, para id., con tránsito; Ovarra, para Amsterdam y escalas, con cargo general; Tambo, para Liverpool, con tránsito y fruta; Delamere, para Manchester, con fruta y otros.

Observatorio Meteorológico del Puerto Observaciones del día 6 de Junio. Amanece el cielo nuboso, brisa al N. La mar con marejada. Barómetro, 758.10; termómetro máxima, 23.00; mínima, 10.50; 24.00; humedad, 78. A las 3 de la tarde tempestad acompañada de agua y vientos al N.E.

Avisos de Corporaciones SINDICATO DE RIEGOS DE MASANASA.—Se convoca a Junta general a todos los interesados en el aprovechamiento de las aguas de esta Comunidad, incluso los industriales que de algún modo las utilicen, para el día 7 del próximo mes de Julio, que se celebrará en el pueblo de Masanasa y en el local Escuela de Niños, a las 8 horas de su mañana, para tratar de la reforma de las Ordenanzas por que se rige este Sindicato y acordar las bases para que tenga lugar dicha reforma con arreglo a los artículos 2.º y 3.º de la Instrucción aprobada por R. D. de 25 de Junio de 1884.—Masanasa 6 de Junio de 1908.—El Presidente, José Baixauli.

Cinematógrafo de La Paz Espectáculo de gran atracción Bonito programa de cuadros cinematográficos y gran éxito de los concurrentes Trió Nobil. Los jueves por la tarde, regalo de juguetes a los niños. ENTRADA GENERAL, 15 CENTIMOS

Herpes, úlceras, reuma, picazón, escrófula, costras. Por cortes y sin ir a baños se curan en SU CASA todos los enfermos de la piel o de la sangre, con el tratamiento especial que se emplea en Madrid en la Clínica Dermatológica, calle Galdo, núm. 3, (esquina a Preciados). Cartas al Médico Director.

Trinquete Moderno, Catarroja Hoy domingo, a las cuatro y media de la tarde, se jugará un importante partido de pelota a DESAFIO a escalera por encima cuerda, por los pelotaris Fusteret de la Llosa, Rios de Misari y Rafael de Borbón, contra Triupadre é hijo de Torrente y Linocho de Catarroja. Vista la lucha que existe entre las jugadoras se espera ver el triquete muy concurrido, pues hay cuantiosas apuestas en perspectiva.

CONSULTA y cura pronta y garantizada de ENFERMEDADES SECRETAS MATRIZ, ORINA, FLUIDOS, VIAS URINARIAS VENEREO-SIFILIS Dirigirse al médico director de la Gran Clínica Madrileña Calle del Empedrado, 5, principal entrada por la calle de las Barcas Horas: de 9 a 11 mañana y de 6 a 2 noche, 1 pta.; de 11 a 1 y de 4 a 6, 2 pesetas. Especial de 5 ptas. Todos los días aunque sean festivos. Curación pronta de REUMA, GOTA, PARALISIS

Clínica de enfermedades NERVIOSAS Y MENTALES Gabinete electroterápico del Dr. Bartrina catedrático de la facultad de Medicina y exmédico del Manicomio provincial. Plaza de Mariano Bealliere, 2, segundo. Consulta de nueve a once.

TALLERES Graub Gran Vía, 11 (Pizarro) Afinación.-Composturas Oficiales suizos y alemanes Relojes planos y extraplano. De acero, desde 5 ptas.; de plata desde 12.50.

LA SALUD Consulta de enfermedades secretas y de la piel. Curación completa del reuma, gota y parálisis por procedimientos modernos de la electricidad. ASISTENCIA A PARTOS y enfermedades de la matriz. HORAS Y HONORARIOS De 10 a 12 mañana, 2 ptas.; de 5 a 6 tarde, 1.50 pesetas; de 6 tarde a 8 noche, 1 pta.

Trinquete de Algemesi Se alquila en buenas condiciones. Para tratar, dirigirse a D. Juan Sánchez, en dicha población.

Nueva Clínica Madrileña Poeta Querol, núms. 10 y 12 pral. El acreditado médico especialista, D. J. LUIS LAZO garantiza la curación radical y en 9 ó 10 días, de VENEREO, SIFILIS, MATRIZ y PURGACIONES por tratamientos rápidos y modernos. Especialidad para la curación de las Enfermedades de la piel por nuevos procedimientos.

A los impresores Especialidad en toda clase de trabajos de Imprenta, como son: cajas, galerines, chivales, comadines, etc., etc. Gran economía Competencia con las casas de Barcelona VICENTE GARCIA, Tejedores, 3, bajo

Fábrica EL SIGLO XX GRACIA, 11 TELEFONO 83 Sucursal FABRICA DE LICORES Y ANISADOS FINOS ELABORADOS CON ALCOHOLES Y AZUCARES SUPERIORES J. CORTALS PIDANSE en cafés y ultramarinos, el gran licor higiénico «NUEZ DE KOLA» y las cremas y licores finos de esta marca. Nota importante: Recomendando muy eficazmente a los consumidores de mis productos, conserven los envases, con la etiqueta, para abonar su valor, o canjearlos con elegantes miniaturas de anisado ó licor desde el miércoles 10, en la SUCURSAL, GRACIA, 14

Para la TEMPORADA DE VERANO Llamamos la atención de las personas jóvenes, sobre lo que de puro sabido olvidan ya. Los padres que el mejor medio de gozar en tranquilidad del hogar en primavera y verano, es empleando los POLVOS DE DON JUAN TENORIO, para librarse de pulgas, chinches, piojos, polillas, escarabajos, hormigas, moscas, mosquitos y demás insectos que sucumben a la acción de los tan acreditados POLVOS DE DON JUAN TENORIO, inofensivos para personas, animales domésticos y pajaros. Los venden las principales droguerías.

Los mejores vinos finos de mesa LA RIOJA ALTA Depósito: Ramón Casanova Boix, Ruzafa, 72, teléfono, 776

BAÑOS DE CARDO Provincia de Tarragona (Tortosa) Aguas minero-medicinales. Fuentes de San Roque y Columna, alcalino arsenicales. Únicas en España. Fuentes de Borboll, nitrogenada. Director facultativo, D. Salustiano Checa. Enfermedades para las cuales están indicadas estas aguas: Herpesismo y gran número de afecciones digestivas y de las vías urinarias, enfermedades del pecho y garganta.

Temporada oficial de 15 de Junio al 15 de Septiembre Para informes: Tomás Hernández, Bazar de la calle de la Paz, 6, Valencia.

Gran balneario de la Sociedad Anónima Vichy Catalan Situada entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona). Distancia desde Barcelona: En tren ligero, 2 horas, 30 minutos; en el correo, 3 horas. Establecimiento de primer orden. Temporada de 1.º de Mayo a 30 Octubre

Las Barracas Motivo de grandes saldos comprados en bordados, se tienen puestos a la venta a precios muy reducidos. Lo que participan a su numerosa clientela. PRECIO FIJO SIGUEN SIENDO INMEJORABLES LOS ALGODONES DE Las Barracas, bloq. 8 y 10

Laboratorio bacteriológico del Dr. F. Sociats dirigido por el antiguo médico del mismo, desde su fundación, D. Tomas Garrigues, ALCIRA VACUNA CONTRA LA RABIA Autorizados por el Dr. Ferrás, en este laboratorio se practicará la vacunación antirrábica a cuantas personas sean mordidas por animales salvajes, con LA MISMA EFICACIA QUE EN TRIUNFO BARCELONA. Es de la mayor importancia que el mordido o la mordedura lo más pronto posible; a los quince días ya se aplica. Por lo tanto, cuando ocurra algún accidente de esta naturaleza es indispensable dar cuenta de él al director de este laboratorio, pudiendo presentarse al mordido a los tres días de recibido el aviso.

¡Viticultores! SALIFENOL Aclra los vinos y evita el agrio dulce, conserva los vinos por débiles que sean, evita el agrio, les dá brillantez, no les comunica olor ni sabor, no contiene nada extraño al vino, suprime el alcohol, y eso y demás drogas.

Vinos agrios El Neutralizador Bofill cura, dejándolo a su primitivo estado. Productos enológicos: R. Cantero, calle Pintor Sorolla 24, frente la fuente de los Patos. De venta: droguería de San Antonio, Mercado, 71; Arnau y Roig, Bajada de San Francisco. Consultas y catálogos gratis.

Congreso Abre la sesión el Sr. Aparicio a las tres y cuarenta y cinco minutos. Desanimación. En el banco azul los Sres. Maura y La Cierva. Interpelación Canalejas. Reanuda su discurso el Sr. Vincenti. (Mientras habla el Sr. Vincenti el señor Moret se acerca al banco azul y habla durante un cuarto de hora con el Sr. Maura.) El orador se ocupa de la base sexta del presupuesto de cultura de Barcelona, que se refiere a la enseñanza en el dialecto catalán. Declárase partidario del engrandeci-

CONGRESO Abre la sesión el Sr. Aparicio a las tres y cuarenta y cinco minutos. Desanimación. En el banco azul los Sres. Maura y La Cierva. Interpelación Canalejas. Reanuda su discurso el Sr. Vincenti. (Mientras habla el Sr. Vincenti el señor Moret se acerca al banco azul y habla durante un cuarto de hora con el Sr. Maura.) El orador se ocupa de la base sexta del presupuesto de cultura de Barcelona, que se refiere a la enseñanza en el dialecto catalán. Declárase partidario del engrandeci-

CONGRESO Abre la sesión el Sr. Aparicio a las tres y cuarenta y cinco minutos. Desanimación. En el banco azul los Sres. Maura y La Cierva. Interpelación Canalejas. Reanuda su discurso el Sr. Vincenti. (Mientras habla el Sr. Vincenti el señor Moret se acerca al banco azul y habla durante un cuarto de hora con el Sr. Maura.) El orador se ocupa de la base sexta del presupuesto de cultura de Barcelona, que se refiere a la enseñanza en el dialecto catalán. Declárase partidario del engrandeci-

CONGRESO Abre la sesión el Sr. Aparicio a las tres y cuarenta y cinco minutos. Desanimación. En el banco azul los Sres. Maura y La Cierva. Interpelación Canalejas. Reanuda su discurso el Sr. Vincenti. (Mientras habla el Sr. Vincenti el señor Moret se acerca al banco azul y habla durante un cuarto de hora con el Sr. Maura.) El orador se ocupa de la base sexta del presupuesto de cultura de Barcelona, que se refiere a la enseñanza en el dialecto catalán. Declárase partidario del engrandeci-

Se bebe los libros—decía la Isidra.—Yo no sé de dónde he sacado a este fenómeno. El señor José solo le veía de tarde en tarde. Su mujer no osaba llevarlo a casa de la señora por miedo a que ésta se enterase de su situación irregular. Isidra ya no pasaba con los demás asilados, y cuando el albañil le encontraba casualmente, hablábale con respeto, como si presintiera en él a un futuro representante de aquella autoridad que le inspiraba religiosa adoración. —Eso marcha, muchacho. Sigue zurrando a los libros. Tú irás lejos... Te lo digo yo, que he visto de cerca a los grandes personajes. Y pensaba en su hijo, en su Pepín, que ya tenía siete años y llevaba descabarrados a varios chicos de la vecindad. Era un genio asombroso para echar la zancadilla y poner la piedra donde se iba el ojo. Pepín pertenecía a otra raza: la de su padre. Había nacido para obedecer, para que se le enseñara a leer. Cuando Maltrana terminó el bachillerato, la señora se lo llevó a su casa. No podía seguir en el Hospicio, y era digno de un futuro sabio, de un señorito, vivir en la casucha de su madre. Isidra comenzó a seguir en la Universidad Central los cursos de Filosofía y Letras. Quería ser doctor. Luego catedrático, y después... ¿quién sabe a dónde que podría llegar después!... La señora admiraba la pureza de sus costum-

bres tanto como sus estudios. Terminadas las clases, todavía acompañaba a algún profesor hasta su domicilio, prolongando de este modo la lección. Aquellos buenos señores, conociendo su origen, le trataban con gran afecto. Después, al volver a casa, se encerraba en su cuarto, lleno de libros. La protectora apreciaba la marcha de su sabiduría por la cantidad de volúmenes que le rodeaban. Su generosidad estaba pronta a todas horas para nuevas adquisiciones, y Maltrana, en plena borrachera de saber, se aprovechaba de ella largamente. Una día de libros invadía el cuarto, y después de extenderse sobre los muebles, dejando en ellos altas pilas de papel impreso, esparciase por el inmediato pasillo. La señora, llena de admiración por aquel sabio de diecisiete años, al que no apuntaba aún el bigote, no osaba tocar un solo de los volúmenes. Veía algunos en caracteres extraños que, según su pupilo, estaban escritos en griego; otros en latín, como los libros de rezo. Los escritos en francés, en alemán ó en inglés, la turbaban con el misterio de sus páginas incomprensibles. ¿Qué dirían tantos libros? Seguramente que no eran todos en pro de la religión y las buenas costumbres. El alma simple de la buena señora aceptaba la sabiduría como cosa útil ya que la humanidad se regía por ella, concediéndola grandes honores; más allá, en el fondo de su ánimo, sentía

un día, al volver de la Universidad, el joven encontró la casa en plena revolución. La señora estaba en la cama con los ojos cerrados, la frente envuelta en lienzo, que exhalaban un olor fuerte, la boca, livida, entreabierta por un ronquido doloroso. Había caído al suelo de repente, herida por el rayo de la congestión. Los médicos aturdían la casa, ordenando remedios desesperados: los parientes llegaban ávidos y jadeantes, con el azoramiento de la inesperada noticia. Al día siguiente murió la señora. La familia trató a Maltrana con cierta benevolencia, haciéndole partícipe de sus acuerdos para el entierro. Todos ignoraban la voluntad de la muerta. Respetaban a Maltrana, temiendo que a última hora resultase el amo de todo. Algunos hasta le iniciaron sus deseos de apropiarse de ciertos muebles de la difunta. El joven siguió algunos días en la casa, asistiendo a los registros a que se entregaba la familia, vigilando la rebusca, el manejo de llaves, el tirar de cajones no abiertos en muchos años, que llenaban el suelo de ropas antiguas y olvidados objetos. Removía la casa, esparciendo su contenido con la misma confusión é igual azoramiento que si hubiese entrado en ella una banda de ladrones. Pero transcurrieron dos semanas sin que apareciesen indicios de testamento, un simple papel que revelase la voluntad de la muerta. La señora

sobre un cuello delgado; un cuerpecito débil que anunciaba una fealdad igual a la suya. Desde entonces dividió sus caricias entre el chiquitín y el pobre Capitán, que parecía celoso de este huésped que monopolizaba todas las atenciones de la familia. Maltrana, años después, al percatarse de las realidades de la vida, había reconstituido la vulgar aventura de su madre, juzgándola con benevolencia. La pobre mujer, en su soledad, se había sentido atraída por el vecino infeliz, solitario como ella. Las dos desgracias se habían juntado. Además, ella necesitaba un arriño, según declaró a su hijo poco antes de morir. Sus faenas no la daban muchos veces para comer, y aquel trabajador, sobrio y bueno, que no frecuentaba la taberna y acogía las desgracias silenciosamente, sin cóleras y sin golpear a la hembra, valía más que su marido. Vivían amontonados (palabra de las vecinas), sin que esta situación irregular produjese el menor escándalo en un caserón donde la miseria favorecía promiscuidades mercedoras de mayores repugnancias. El señor José, en su quietismo supersticioso a todo lo establecido, quería salir de este arreglo anormal. El no iba a misa, pero sentía gran respeto por la religión, como una autoridad más de la que hacían muchos al hombre. Los

miento de las regiones, pero dentro de la unidad de la patria.

«El idioma castellano es el símbolo que une a las regiones españolas, el que sirve para negociar tratados con América.»

Los catalanes, por lo tanto, amantes del progreso, no deben imponer su dialecto como idioma nacional.»

En apoyo de su tesis, cita lo que ocurre en otras naciones con los dialectos regionales.

Habla también del Congreso Lingüístico de Montevideo y del de Hoya, en los cuales se ha acordado proclamar idioma universal al castellano.

Entiendo que se deben hacer esfuerzos para que este acuerdo prevalezca.

De accederse a lo que Barcelona desea, surgiría un doloroso contraste.

Veríamos grandes edificios particulares destinados a escuelas, al lado de otros mal ventilados y peor olientes, de los que los catalanes dirían las escuelas de España.

«No vayamos, pues, a entretenernos en discusiones bizantinas.»

Dediquémonos a buscar la reorganización pedagógica, pues de lo contrario no realizaremos obra nacional. (Bien, muy bien.)

Le contesta el Sr. Rodríguez San Pedro.

Fijándose especialmente en las últimas afirmaciones del Sr. Vincenti, declara que sea cual fuere el progreso de las regiones, la obra resultará siempre de España.

Contesta ambiguamente a las manifestaciones del Sr. Vincenti respecto a dialectos.

Rectifican ambos.

Orden del día.

Se aprueba el dictamen concediendo un suplemento de crédito al ministerio de Estado.

SENADO

Preside el general Azcárraga.

Sin preguntas ni ruegos, se entra en la orden del día.

Se vota definitivamente el proyecto de desaparición de las zonas polémicas de Lérida.

Comienza la discusión del proyecto de reforma del artículo 157 del Código de Comercio.

El Sr. Palomo hace observaciones al proyecto.

Le contesta el Sr. Avilés, de la comisión.

Rectifican.

Interviene el ministro de Estado.

Se suspende el debate.

Se reanuda el de la ley Hipotecaria.

Se presentan varias enmiendas y se retirarán algunas.

El entierro de Fernández Duro.—Fallecimiento de su esposa.—Enfermedad de Vega Armijo.

Anoche, hallándose de cuerpo presente el cadáver del Sr. Fernández Duro, fué su esposa a abrazarse a él y falleció repentinamente.

La consternación de la familia por esta doble desgracia, es grande.

A las diez de la mañana, ha sido conducido a la última morada el cadáver del señor Fernández Duro.

Han asistido al acto los Sres. Boado, en representación del rey; marqués de Aguilar de Campoo, en la de la reina doña María Cristina, y marqués de la Mesa de Asta, en la del infante D. Carlos.

En la presidencia del duelo figuraban también el hijo político y un nieto del finado, el Sr. Caballero de Rodas y el cura párroco de San José.

En la comitiva fúnebre figuraban numerosos académicos de la de la Historia y de la de San Fernando, amigos particulares y otras personas distinguidas.

El marqués de la Vega de Armijo estuvo anoche en la Academia de la Historia, a la que perteneció el Sr. Fernández Duro, é hizo de él elocuente panegírico.

No hay que olvidar que unia a ambos procesos estrecha é íntima amistad.

El marqués hubo de retirarse de la Academia, presa de viva emoción.

Hoy ha asistido al entierro, y al subir a la casa mortuoria y enterarse de la muerte de la esposa del Sr. Fernández Duro, ha sufrido un desvanecimiento.

El accidente le ha repetido en la calle, formando parte del cortejo, y varios amigos le han conducido a su domicilio, donde ha tenido que guardar cama.

El estado del enfermo es de alguna gravedad.

De Bilbao

Al enterarse la esposa de Crispulo Vilar de que éste había sido asesinado por los pames del Muni, sufrió fuerte síncope.

—Continúa la lluvia.

—Muchos curiosos acuden a los muelles para enterarse de los efectos del temporal.

Las pérdidas son mayores de lo que se creyó en un principio.

Sólo dos de los perjudicados representan un pasivo de 40.000 duros.

Se hacen sondeos en la ría para evitar peligros a la navegación, por los innumerables naufragios registrados.

Los trenes circulan con retraso.

Ascensos

En el presente mes han ascendido al empleo inmediato tres tenientes coronales, seis comandantes, 11 capitanes y 14 primeros tenientes de infantería de la escala activa.

Dos capitanes y ocho primeros tenientes de la de reserva.

Un subinspector médico, un médico mayor, dos primeros y dos segundos.

Estreno

Zaragoza.—En el teatro Pignatelli se estrenó anoche la revista de los señores Thous y Cerda y maestros Vives y Lleó, «Episodios Nacionales», obteniendo un éxito extraordinario.

Fueron aplaudidos todos los cuadros, repitiéndose números de música.

El decorado de Alós fué ovcionado.

De Riotinto

Han ocurrido nuevos hundimientos en casas de obreros.

El vecindario está alarmado.

Témese se produzcan los motines ocurridos no hace mucho tiempo por el mismo motivo.

Los guardias patrullan por el pueblo por disposición de los directores de la compañía.

Los hundimientos se deben a la falta de columnas de sostén de los subterráneos y a la tropelización de las máquinas escavadoras.

«El Economista»

He oído asegurar que, en vista del buen resultado de la suscripción de obligaciones, se ampliará el empréstito a 100 millones.

También he oído decir que se trata de amortizar las acciones preferentes de la Azucarera.

De Zaragoza

El Sr. Paraíso obsequió con un banquete de carácter íntimo a los señores Pérez Galdós y Ortega Munilla.

Galdós sigue recibiendo homenajes por el éxito de su última producción.

Recibe los telegramas a centenares.

El alcalde le ha hecho la visita oficial.

Mañana será obsequiado con una gira a una finca de los alrededores.

Manifestaciones de Moret

El Sr. Moret decía hoy en los pasillos del Congreso:

«Se ha comentado de diversos modos la actitud de los concejales liberales en el asunto del proyecto sobre represión del terrorismo, y yo he de decir que dichos señores concejales, cumpliendo órdenes míos, se apresuraron a consignar su protesta contra el mencionado proyecto, sin que a este acto haya seguido otro que lo anule é invalide.»

En otros puntos se han formulado también protestas por los liberales, y así se hará en todas las poblaciones de España.

De esta manera responden a las manifestaciones que hice en el mitin del teatro de la Princesa, y a la línea de conducta establecida por mí en esta campaña.

El partido liberal ha asistido a cuantos mitines de protesta contra el proyecto del terrorismo se han organizado, y los exministros del partido, que son los más autorizados para representarlo, han acudido también a reiterar su protesta.

El partido liberal ha cumplido y cumplirá sus deberes como el más genuino representante de las doctrinas democráticas.»

El Comité de defensa

El lunes próximo se reunirá el Comité de defensa contra el proyecto de represión del terrorismo, para cambiar impresiones y organizar la campaña de obstrucción contra el proyecto de Administración local, ya que el Sr. Maura ha declarado que en cuanto se apruebe este proyecto, comenzará la discusión del de represión del terrorismo.

Más del Sr. Moret

Las manifestaciones a que antes nos referimos, las ha hecho el Sr. Moret a los periodistas.

En el Salón de Conferencias se decía que estas manifestaciones tenían por objeto dar autoridad a la intervención de los liberales en el mitin que se celebrará mañana en Valencia.

Por celos

En la calle del Amparo, núm. 11, vivían maritalmente los cincocentones Modesto Robert y Cándida Castillo.

Ella sentía celos de su hombre, y hoy le ha arrojado un frasco de ácido nítrico a la cara.

Modesto se halla grave; ella también está lesionada.

La Exposición regional

El lunes presentará el Sr. Trénor la instancia a la Tabacalera, pidiendo autorización para instalar la Exposición en la nueva Fábrica que se construye en Valencia.

Se trata de nombrar una comisión de propaganda general, de la que será presidente D. Francisco Peris Mencheta, y de la que formarán parte el Sr. Settler y

otros periodistas y varios diputados y senadores.

Duelo

París.—Se ha verificado el duelo, a espada, del corresponsal de El Liberal señor Gómez Carrillo y el ministro de Venezuela en Berlín.

Este ha resultado herido.

Huelga de estudiantes

Vienna.—La huelga de estudiantes se extiende por toda Austria.

El número de huelguistas pasa de treinta mil.

De Marruecos

Tánger.—El jefe de una mehalla anda en tratos con Muley-Hafid para su sujeción.

Huyen muchos funcionarios del Majhzen, llevándose documentos oficiales.

Política portuguesa

Lisboa 6. El Gobierno trata de encargarse a la casa Forques la construcción de tres torpederos y a la inglesa Zarron un submarino.

La situación del Gobierno mejora.

Parce ser que se trata de concederle un voto de confianza.

La catástrofe de Bilbao

Bilbao.—Toda la madrugada ha habido en el muelle secciones de la guardia civil y parejas de seguridad, ejerciendo la vigilancia.

Los daños causados por la riada son enormes.

La corriente arrastró cuatro buques de alto bordo, que no sin grandes esfuerzos pudieron ser amarrados, aunque resultaron con grandes averías.

Lo propio ocurrió con dos gulas flotantes, cincuenta gabarras, ocho remolcadores é infinidad de pequeñas embarcaciones.

Los vapores «Antonio» y «Anselmo» sufrieron averías leves.

La inundación ha producido daños incalculables en el interior.

Las noticias que se reciben son verdaderamente desconsoladoras.

Todo el valle de Arratia está inundado.

Las cosechas que este año eran abundantísimas, han sido arrasadas por la corriente.

Lo inesperado de la inundación fué causa de que los aldeanos, aterrizados, no pensaran en su salvación y en la de los suyos.

Los más animosos apenas tuvieron alientos para salvar los ganados aun a trueco de perder la vida.

La Comandancia de Marina instruye a los correspondientes sumaria para depurar las responsabilidades.

En ella han de declarar los capitanes de todos los buques, formulando los que tenían carga en sus bodegas la correspondiente protesta de avería.

En la Capitana del Puerto se izó al atardecer la bandera azul en señal de alarma.

Los capitanes de todos los buques surtos en la ría ordenaron inmediatamente doblar las amarras.

Practicábase constantemente sondeos para averiguar con certeza los puntos donde hay embarcaciones hundidas para fijar boyas y evitar a los buques peligros para su navegación.

Después de una lucha titánica se ha conseguido recoger todos los remolcadores.

La mayoría tienen grandes averías.

En el puerto exterior se han recogido diez y ocho gabarras.

En la playa de Alborta hay varias varadas.

Los prácticos del puerto recorren el mar recogiendo embarcaciones menores.

La corriente del Nervión arrastró varios puentes y restos del naufragio.

El valle de Chevarri está convertido en un lago inmenso.

Lo ocurrido en el barrio de la Peña fué verdaderamente horrible.

El vecindario descansaba, ajeno por completo a lo que iba a ocurrir.

De pronto un aterrador ruido despertó al vecindario; al abrir las puertas de sus casas apenas pudo darse cuenta de la situación.

Las aguas, formando impetuosa corriente, lo inundaban todo.

Locos de terror, sin tiempo apenas para recoger a los pequeños, salieron huyendo de sus casas medio desnudos buscando la salvación.

Otros, indecisos, tardaron en abandonar sus casas, pero al ver que aumentaba la inundación, decidieron salvarse arrostrándolo todo y se arrojaron al agua, saliendo a nado.

La corriente ha destruido una fábrica de papel que ha quedado anegada completamente.

Los viajeros de un tranvía que se dirigían de Bilbao a Durango, quedaron detenidos por la inundación.

Cuando bajó el nivel de las aguas continuaron el viaje a pie, escalando para ello la cima de un monte.

Las cocheras de los tranvías de Ceamburi han quedado arrasadas.

En el trayecto de esta población a Villazo, ha habido grandes desprendimientos de tierras que interrumpen el paso.

Cerca de Villazo descarriló un tranvía que venía de Vitoria.

Los viajeros fueron presa de gran pánico y subiéronse sobre sus asientos dando gritos de terror.

Cuando empezó el descenso pusieron en salvo, viéndose precisados a recorrer un buen trecho con agua a la rodilla.

El tren que salió en las primeras horas de la tarde para San Sebastián hubo de detenerse en Arrene.

Una gran manga de agua inundó en pocos momentos aquel punto.

El convoy estuvo detenido dos horas.

En él venían muchos peregrinos de Roma que sufrieron un susto morrocotudo.

En el kilómetro 35 hubo un enorme desprendimiento de tierras, quedando detenidos todos los trenes.

Faltan noticias de otros puntos.

Las comunicaciones son difíciles.

A la hora en que telegrafio, nuave de la noche, continúa lloviendo copiosamente.

En la Ría la corriente es monos impetuosa habiendo descendido el nivel.

De Murguía (Vitoria) se reciben también noticias del temporal que abarca una zona extensísima.

El Vagus se desbordó arrastrando su impetuosa corriente muchas cabezas de ganado, derribando algunos puentes.

Un vecino llamado Juan Santú, dueño de una gran fortuna, intentó penetrar en un convento de monjas que empezaba a inundarse para prestarles auxilio.

La corriente era tan impetuosa que lo arrolló y pereció ahogado.

La inundación ha causado también pérdidas enormes en este término.

La tormenta descargó también sobre Eibar.

Las aguas inundaron varias calles, penetrando en las plantas bajas de muchos edificios.

Las cosechas han quedado arrasadas. Son incalculables las pérdidas.

El temporal se ha ensañado de toda la costa.

Las líneas ferroviarias exigen inmediata reparación.

Los trenes llegan con gran retraso.

Escena trágica

La muerte de la esposa del Sr. Fernández Duro ocurrió cuando se disponían a llevarse el cadáver de éste.

La infortunada viuda quiso ver a su esposo por última vez, é intentó abrazarlo, cuando, efecto de la impresión, cayó muerta sobre el féretro.

Entre los presentes la emoción fué terrible.

El marqués de la Vega de Armijo sufrió un síncope, siendo trasladado en un carruaje a su domicilio.

Los médicos consiguieron reanimarlo.

Ossorio y Gallardo, apedreado

Barcelona.—Se ha sabido que en las carreras de automóviles fué apedreado el coche que ocupaba el gobernador Ossorio y Gallardo, en San Feliu de Llobregat.

Apenas regresó el gobernador a Barcelona, llamó al alcalde de San Feliu, amonestándole durísimamente.

Al día siguiente el alcalde presentó la dimisión con carácter de irrevocable.

Hoy se ha averiguado que los apedreadores fueron los hijos del juez y del esquilano de San Feliu.

Final del Senado

Continúa el debate sobre la reforma de la ley Hipotecaria.

Después de defenderse varias enmiendas, se suspende el debate levantándose la sesión.

Final del Congreso

Proyecto de Administración local.

El Sr. Alvarado se ocupa de la Hacienda municipal, encareciendo la necesidad de una ley especial durante un año para ventilar los descubiertos en la hacienda de los municipios.

El Sr. Maura dice que el proyecto remediará los actuales males de la hacienda municipal.

Dice que confía mucho y bueno de la buena voluntad de los contribuyentes.

Añade que paulatinamente se irán arreglando los descubiertos en cerca de 300 millones.

Se desechan varias enmiendas y otras que se presentan al art. 162.

Suspéndese el debate y se levanta la sesión.

Obsequio a Galdós y Lapuerta

Zaragoza.—El banquete y la jira en obsequio a Pérez Galdós y al maestro Lapuerta, estuvo muy animada.

Los concejales, los representantes de la Prensa y el alcalde de Zaragoza, pronunciaron discursos encomiásticos para Galdós y Lapuerta.

Los autores de «Zaragoza», contestaron en sentidos discursos agradeciendo el homenaje que se les tributaba.

Crimen sensacional

París.—La agresión a Dreyfus está interesada al asesinato del pintor Steinheil.

Vuelven a reproducirse los comentarios.

El juez que entiende en el sumario y el jefe de seguridad, están convencidos de que la vida del víctima no tuvo participación directa ni indirecta en el hecho.

En los nuevos interrogatorios a la procesada ha dado detalles y señas de los asesinos, especialmente de la pelirroja y del barbudo.

Ha insistido en que la pelirroja era la más interesada en que la mataran, y acabó por darle en la cabeza con la culata del revólver.

Las pistas principales que se siguen son los del antiguo criado que amenazó con vengarse y las de la mujer pelirroja.

De verano

Londres.—En la Rusia «Victoria» marcharon los reyes a Yate.

Cáqueo funesto

Baltimore.—Chocaron dos tranvías eléctricos que marchaban a gran velocidad.

El choque fué tan impetuoso que resultaron 8 viajeros muertos y 20 gravísimos.

La Marina en Rusia

Petersburgo.—A pesar de la oposición de la Duma, se invertirán 12 millones de rublos en construcciones navales.

Terrible incendio

Vienna.—A causa de una explosión en una fábrica de celuloide, se ha producido un horrible incendio.

La fábrica ha sido destruída por completo.

Han resultado muchas víctimas. Las pérdidas son considerables.

Regalo regio

Lisboa.—La reina Amelia ha regalado la espada que llevaba el rey Carlos cuando fué muerto, al ayudante de éste teniente Junqueira.

Contra la ley del terrorismo

Ha marchado a Santander Alba, acompañándole otros oradores.

Otros exministros, diputados y periodistas han salido para las respectivas poblaciones en que mañana han de celebrarse mitines.

Morote va al mitin de Cartagena.

El micrófono irá Francos Rodríguez a Alicante.

En Bilbao estará el viernes Canalejas.

Este ha ratificado a sus amigos que tienen representación en los Ayuntamientos y Diputaciones, sus deseos de que protesten en cuantos actos se realicen para combatir el proyecto del terrorismo.

La campaña, pues, aumenta en intensidad y brío.

Al mitin de Valencia

Además de los oradores de que ya he dado cuenta, asisten al mitin de esa capital los Sres. Requejo, Alcalá Zamora, Testor, Ranero, López Pelegrín, Moliner y varios amigos y periodistas.

El progreso se impone

Pamplona.—Ha producido extraordinaria impresión el hecho de que el consetuente republicano y librepensador Basilio Lacort, director de «El Porvenir Navarro», haya sido visitado por el obispo.

Este ha desechado toda clase de preocupaciones y ha celebrado una cordialísima entrevista con el notable periodista, excomulgado por el prelado anterior.

El obispo invitó a Lacort a realizar algún acto para levantarle la excomulgación.

Este, deferentísimo y agradeciendo la visita y el rasgo del obispo, se negó a abdicar de sus ideas.

La entrevista, como decimos, fué afectuosísima.

Todos los demócratas elogian el acto del obispo.

Los reaccionarios, en cambio, dirigente acerbos censuras.

Los conventos y las colegios de monjas piden a Lacort que abjure.

Esto es visitadísimo y recibe infinidad de cartas y telegramas.

Vuelta

Lérida.—La diligencia que va a Artesa volcó en el camino, resultando cinco heridos graves.

Nota política

Parece que al fin las minorías dinásticas se deciden a emprender una campaña activa y ruda contra el proyecto de Régimen local, comprendiendo que sirve de puente para llegar a la presentación del de represión del terrorismo.

Esta campaña comenzará el lunes.

A los liberales señores Gasset y Prieto les encargó Moret tomaran parte activa en los debates.

Ambos intervendrán en la discusión del articulado de la Hacienda municipal.

